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nativa e delle sue succursali negli Stati 
Uniti d'America del Nord per l 'acquisto dei 
tabacchi, lire 40,000, 

Capitolo 148. Trasporto di tabacchi e di 
materiali diversi (Spesa obbligatoria), lire 1 mi-
lione 150,000. 

Capitolo 149. Acquisto, nolo e ripara-
zione di materiali diversi per uso delle ma-
nifatture, dei magazzini dei tabacchi greggi 
e degli uffici delle coltivazioni {Spesa obbli-
gatoria), lire 2,000,000. 

Capitolo 150. Manutenzione, adattamento 
e miglioramento dei fabbricati in servizio 
dell'azienda dei tabacchi, lire 185,000. 

Capitolo 151. Spese d'ufficio, di mate-
riali di ufficio, di mantenimento degli in-
cunaboli ed asili infanti l i ed altre per le 
coltivazioni, pei magazzini dei tabacchi 
greggi e per le manifatture; acquisto di 
libri, abbuonamenti a pubblicazioni perio-
diche e spese per traduzioni occorrenti al-
l 'amministrazione centrale, lire 100,000. 

Capitolo 152. Fit to di locali di proprietà 
privata per uso degli uffici delle coltiva-
zioni, dei magazzini dei tabacchi greggi 

• e delle manifatture (Spese fisse), lire 80,000. 
Sali. — Capitolo 153. Stipendi agli im-

piegati delle saline (Spese fisse), lire 99,665. 
Capitolo 154. Paghe agli operai delle 

saline, mercedi agli operai valetudinari, in-
dennità per infortuni sul lavoro e concorso 
di assicurazione (Spesa obbligatoria), 850,000 
lire. 

Ha facoltà di parlare su questo capitolo 
154 l'onorevole Giunti. 

Giunti . Nella salina di Lungro, gli ope-
rai avevano fatto una associazione di mu-
tuo soccorso per potere avere dei soccorsi 
per quanto tenui, quando ne avessero avuto 
bisogno, tanto da bastare alla loro sussi-
stenza, ed anche per le vedove e per gli or-
fani degli operai. 

Questa Cassa con le contribuzioni, come 
ho detto, degli operai è ora arrivata a circa 
60 mila lire. Il Governo da diversi anni 
stabiliva provvisoriamente una cifra an-
nuale in bilancio per soccorrere i vecchi 
operai delle privative e fra questi anche 
i salinari di Lungro. Essi allora si rivol-
sero al ministro Chimirri, per chiedere, 
in vista di questa assegnazione che il Mi-
nistero faceva e che era sufficiente al so-
stentamento degli operai vecchi ormai di-
venuti inabili al lavoro, per chiedere, ri-
peto, di essere esonerati dal pagamento di 
quella r i tenuta sui loro stipendi. Un'agita-
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zione in proposito durò a Lungro per diversi 
giorni: anzi il direttore del tempo fa ferito 
da un operaio ohe si era rivoltato. I l mi-
nistro delle finanze esaminò la questione e 
per pietà verso quegli infelici operai ridusse 
di un terzo la loro contribuzione in modo 
che essi, par il momento, si acquietarono. 
Posteriormente l'assegnazione ministeriale, 
come la trovo anche ora scritta nel capi-
tolo, è stata definitivamente fissata in bi-
lancio come una spesa obbligatoria; di guisa 
che non trat tasi più di un assegno provvi-
sorio ma parenne a favore di questi operai 
i quali sono così sicuri che arrivando a tarda 
età avranno anche di che sostentarsi. Essi 
perciò si sono ora nuovamente rivolti al 
Ministero per essere esonerati dal paga-
mento delle ritenute, ed a me pare che la 
loro domanda sia giusta. 

Perchè quella Cassa è stata formata con 
contribuzioni date da loro sui loro stipendi. 
Oggi dicono e parmi con ragione : noi non vo-
gliamo più continuare a pagar queste ri te-
nute, perchè non le crediamo più necessarie 
dal momento che il Governo provvede per 

.i vecchi operai. Io pregherei l 'onorevole 
ministro Carcano di voler tenere presenti le 
condizioni di questi infelici, i quali con 
numerosa famiglia e con meschino stipendio 
debbono provvedere a tutt i i bisogni della 
vita, So che il Ministero ha studiata la que-
stione che ormai si dibatte da due anni; e 
vorrei pregar l 'onorevole ministro di vo-
lermi dire a qual punto si trovi questo 
studio, e se finalmente possa essere miglio-
rata la sorte di questi infelici operai. 

Giorni fa parlai della cosa, se lo ricorda, 
allo stesso onorevole ministro, facendogli 
anche leggere un telegramma del sindaco 
del Comune, nel quale si diceva appunto 
che i salinari erano in grande agitazione, 
che avevano ormai aspettato due anni per 
vedere realizzata la promessa loro fat ta di 
venire finalmente alla liquidazione di quella 
Cassa speciale. Su queste semplici domande 
io chiedo delle risposte all'onorevole mini-
stro delle finanze. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Compans. 

C o m p a n s . Ho domandato di parlare sul 
titolo « Sali » semplicemente per promuo-
vere dall'onorevole ministro delle finanze 
una formale dichiarazione che mi auguro 
favorevole. 

Da qualche anno si è introdotta in Italia 
una nuova industria, quella della prepara-


